"两高"司法解释明确 18 种"严重污染环境"情形

# 重污染天气预警期间

## 违法排污将被从重处罚

最高人民法院、最高人民检察院 26 日发 布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理 环境污染刑事案件适用法律若干问题的解 释》,进一步加大对生态环境的司法保护力 度。司法解释明确了应当认定为"严重污染环 境"的 18 种情形。

该司法解释将自2017年1月1日起施行。 在重金属污染环境入罪标准方面,司法解释明确"排放、倾倒、处置含铅、汞、镉、铬、砷、铊、锑的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准三倍以上""排放、倾倒、处置含镍、铜、锌、银、钒、锰、钴的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准十倍以上的"应当认定为"严重污染环境"。

在惩治自动监测数据造假行为方面,司

法解释规定,重点排污单位篡改、伪造自动监测数据或者干扰自动监测设施,排放化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等污染物的,应当认定为"严重污染环境"。

此外,司法解释将"违法减少防治污染设施运行支出一百万元以上""违法所得三十万元以上"增加规定为"严重污染环境"的情形。司法解释还将生态环境损害因素纳入考量范围,将"造成生态环境严重损害"规定为"严重污染环境"的情形之一。

据介绍,司法解释还对污染环境罪的结果加重情节"后果特别严重"的认定标准作了相应完善。根据司法解释,实施刑法第三百三十八条、第三百三十九条规定的行为,具有"非法排放、倾倒、处置危险废物一百吨以上"

"致使一百人以上中毒的""致使一人以上死亡或者重度残疾的"等13种情形之一的,应当认定为"后果特别严重",处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

司法解释同时规定,实施环境污染犯罪, 具有"在重污染天气预警期间、突发环境事件 处置期间或者被责令限期整改期间,违反国 家规定排放、倾倒、处置有放射性的废物、含 传染病病原体的废物、有毒物质或者其他有 害物质的"等4种情形的,应当从重处罚。

据介绍,2013年7月至2016年10月,全国法院新收污染环境、非法处置进口的固体废物、环境监管失职刑事案件4636件,审结4250件,生效判决人数6439人;年均收案1400余件,生效判决人数1900余人。/新华社

#### 景海鹏 陈冬 获功勋奖章

天宫二号和神舟十一号载人飞行任务 圆满成功,景海鹏、陈冬同志作为其中的杰 出代表,团结协作、迎难克坚,体现了一流 的、过硬的素质。景海鹏同志忠诚使命、顽 强拼搏,先后3次执行航天飞行任务,为我 国载人航天事业作出重大贡献。陈冬同志 坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,出色 完成各项任务。为褒奖他们的卓著功绩,中 共中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏 同志颁发"一级航天功勋奖章",授予陈冬 同志"英雄航天员"荣誉称号并颁发"三级 航天功勋奖章"。/新华社

#### 明年我国将新增 高速公路 5000 公里

记者 26 日从交通运输部获悉,明年我 国将新增高速公路 5000 公里。

明年交通运输的主要目标是,公路、水运固定资产投资目标 1.8 万亿元,新增高速公路 5000 公里,新改建农村公路 20 万公里,新增贫困地区 7000 个建制村通硬化路,新增内河高等级航道达标里程 500 公里,新增通客车建制村 4000 个。/新华社

#### 我国将考核省级政府 易地扶贫搬迁主体责任

国家发展改革委 26 日称,为确保到 2020 年如期完成约 1000 万建档立卡贫困人口搬迁脱贫任务,我国将强化对各级政府主要是省级人民政府履行易地扶贫搬迁工作主体责任的考核。

根据国家发改委、国务院扶贫办印发实施的《易地扶贫搬迁工作成效考核暂行办法》,考核对象为22个有易地扶贫搬迁任务的省级人民政府。考核结果将作为中央对省级党委和政府扶贫开发工作成效考核的重要参考。/新华社

#### 沪昆高铁 28日全线贯通

日前,记者从长沙南站了解到,长沙将于今年12月28日至2017年1月4日先开行两趟直达昆明高铁列车,最快6小时7分,二等座票价498.5元。据12月上旬铁路部门相关工作人员介绍,1月5日起,长沙南始发5对高铁直达昆明南。加上其他经停长沙的高铁,将有19对高铁从长沙直达昆明。目前,从长沙到昆明共有5趟火车,其中最快的Z53次列车,历时也需19小时21分钟。沪昆高铁全线贯通后,长沙至昆明最快只需6小时。/潇湘晨报

#### 时速160公里

#### 国内最快市政轨道交通 在京开建

设计时速 160 公里的北京新机场轨道 线 26 日在北京大兴拉开建设帷幕。这将成 为目前国内时速最快的市政轨道交通线。

北京新机场轨道线工程全长 41.36 公里,全线设3座地下明挖车站和1座车辆段。工程采用城际铁路标准设计。盾构施工单线断面直径达到8.8米,是国内地铁施工领域单线断面最大的盾构隧道工程。

/ 新华

#### 明年全国城市家庭将具备 100Mbps光纤接入能力

工信部部长苗圩 26 日表示,将继续推进网络提速降费,加快高速宽带网络建设,打通入户"最后一公里",加快农村及偏远地区 4G 网络覆盖。2017 年要实现全国城市家庭具备 100Mbps 光纤接入能力,力争宽带网络再覆盖 8000 个贫困村。/新华社

#### 党中央国务院严查钢企违法违规

## 俩副省长受处分 138人被问责

中共中央政治局常委会 12 月 22 日听取国务院关于江苏华达钢铁有限公司和河北安丰钢铁有限公司违法违规行为调查处理工作的汇报,针对调查发现的江苏华达钢铁有限公司生产销售"地条钢"、河北安丰钢铁有限公司未批先建边批边建钢铁项目,予以严肃查处,对相关责任人严厉追责问责,并公开通报调查处理结果。

为严肃党纪国法,确保中央政令畅通、令

行禁止,党中央、国务院决定对两起事件进行严肃处理和严厉问责。一是责成江苏、河北两省政府向国务院作出深刻检查。二是给予江苏省副省长马秋林行政记过、河北省副省长张杰辉行政警告处分。江苏、河北两省分别对111名责任人和27名责任人进行问责。三是责令江苏省对全省生产销售"地条钢"、新增钢铁产能等违法违规行为进行彻底整治;责令河北省限期拆除安丰公司原有全部

老旧 1000 立方米以下高炉、100 吨以下转炉。四是在全国范围内公开通报华达公司、安丰公司违法违规行为查处情况。五是国务院将组织开展对煤炭、钢铁、水泥、玻璃等行业落后产能的专项督查和清理整顿。要通过对两起事件的查处,发挥负面典型警示教育作用,确保去产能和淘汰落后产能工作顺利推进。

/新华社

### 塞尔维亚成欧洲首个对华免签国

中国和基尔维业关于互免持普通护照人员签证的协议将与2017年1月1日正式生效,届时持有中国普通因私护照的游客到塞尔维亚可以免签入境30天。驴妈妈等旅游企业表示,预计2017年中国赴塞游客数量将成倍增加。

作为欧洲首个对华免签国,塞尔维亚近年来已成为中国新兴欧洲游目的地,中国赴塞尔维亚游客人数呈增长趋势。

据统计数据显示,2015年塞尔维亚接待中国游客数量约为1.42万人次,占比约1.3%。南斯拉夫历史博物馆、铁托纪念馆、卡莱梅格丹城堡等著名景点受到中国小众游客的青睐。/广州日报



## 储蓄卡被人在国外盗刷 银行担责 8 成

本人及银行卡都在国内,却被他人以境外刷卡消费的形式盗走近9万元。近日,中山市第一人民法院依法审理了该案。法院认为,银行在掌握了储蓄卡制作技术和加密保护技术的前提下,未能对他人变造的银行卡进行准确识别,存在过错。

2014年2月21日,市民林小姐在某银行中山大涌支行(以下简称"银行")开设账户并办理储蓄卡。2016年2月14日,林小姐出国到南太平洋斐济岛国旅游,于2月20日回国,当时林小姐用上述银行卡在斐济进行过消费。

2016年3月6日,林小姐在凌晨约2点左右收到银行5笔境外消费信息,信息内容显示为林小姐上述的银行卡在境外授权消费,共计13533.88美元。收到信息后,林小姐马上致电银行查询。经银行核实上述5笔授权消费已经被冻结。由于境外消费是授权消

费,随后银行冻结后两到三个工作日银行折算购汇扣除账户上人民币金额,因此在挂失银行卡时,林小姐卡内消费的资金虽被冻结,但资金仍在账户上未转走。随后林小姐向当地公安机关报案处理。

3月7日,林小姐携带相关资料亲自到银行办理相关查询,3月8日,林小姐收到银行电话,要求其到银行办理书面的挂失处理。但林小姐没想到在3月9日又收到了银行的短信通知,信息上显示早前授权消费的5笔境外消费已全部成功购汇,共计人民币89863.59元(即全部折算人民币从原告账户上扣除)。银行表示上述5笔消费是在加拿大某商场消费。

法院认为,林小姐在某银行大涌支行处 办理了储蓄卡,银行负有保障储户交易安全 的义务。某银行大涌支行作为发卡银行,应当 具备识别其真伪的软件技术和硬件设施。而 林小姐作为储户,也应为储蓄卡的取款和消费设置密码来保障自身用卡安全。

在本案中,林小姐发现涉案的5笔境外消费发生时,及时致电银行报案及书面挂失处理,随即又向当地公安机关报案处理,应予认定林小姐本人持卡在中山市,消费行为系他人使用伪造的储蓄卡盗刷造成的事实成立。某银行大涌支行在掌握了储蓄卡制作技术和加密保护技术的前提下,未能对他人变造的银行卡进行准确识别,存在过错,应承担80%的责任。而林小姐应为自己的储蓄卡设定密码来保障自身用卡安全,在储蓄卡被盗刷中也存在一定的过错应承担20%的责任。近日,中山市第一人民法院依法作出判决,被告某银行大涌支行于判决生效之日起五日内向原告林小姐赔偿人民币47916.65元及相应利息。驳回原告林小姐的其他诉讼请求。

/ 南方都市报